由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况
为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018石家庄市中考物理模拟试题
一、选择题（本大题共13个小题，1—11题为单选，每小题3分，12、13为多选，有两个或以上选项符合题意，每题4分，选对但不全得2分，有错选或不选的不得分，共41分）
1．下列数据最接近实际的是（　　）
A．人体感觉舒适的温度为36℃			
B．中学生正常步行的速度约为1.1m/s
C．正常人脉搏跳动一次的时间约为200次/min
D．八年级物理课本长度为26dm
2．关于长度的测量，下列说法正确的是（　　）
A．测量时必须从刻度尺的“0“刻度线量起
B．不论测量什么物体的长度，刻度尺的分度值越小越好
C．在进行长度测量时，应尽可能避免产生实验误差
D．测量长度的准确值与刻度尺的分度值有关
3．编钟是我国春秋战国时代的乐器．下列说法中错误的是（　　）
A．敲击钟时发出的声音是由钟振动而产生的
B．敲击大小不同的钟发出的声音在空气中的传播速度不同
C．敲击大小不同的钟能发出不同音调的声音
D．人耳能区分不同乐器的声音是因为它们的音色不同
4．（石家庄中考物理）临时停车场内，旅游车和卡车并列同方向停放．小明坐在旅游车内看着旁边的卡车，突然感觉旅游车在向后运动．下列关于旅游车和卡车的运动情况中，不可能发生的是（　　）
A．旅游车静止，卡车向前运动
B．旅游车和卡车都向前运动，卡车运动更快
C．旅游车向后运动，卡车静止
D．旅游车和卡车都向前运动，旅游车运动更快
5．关于声现象的理解，下列说法正确的是（　　）
A．使用MP3时，调节音量旋钮是为了改变声音的音调
B．“女高音”歌唱时比“男高音”响度大
C．钢琴发声是由于琴弦振动产生的
D．声音在空气中的传播速度为3×108m/s
[image: ]6．夏天，盛一盆水，在盆里放两块高出水面的砖头，砖头上搁一只比盆小一点的篮子．篮子里有剩饭、剩菜，再把一个纱布袋罩在篮子上，并使袋口的边缘浸入水里（如图所示），就做成了一个“简易冰箱“．即使经过一天时间里面的饭菜也不会变质．与“简易冰箱”的工作原理相同的是（　　）
A．吃冰棒解热	        B．在中暑病人额头上擦酒精
C．烧开水时冒“白气”	 D．衣箱中的樟脑丸逐渐变小
7．关于平面镜成像的特点及其实验探究，下列说法正确的是（　　）
A．使用光屏是为了验证平面镜所成像的虚实
B．将蜡烛靠近玻璃板的同时像将远离玻璃板
C．做多次实验获得多组数据是为了减小误差
D．平面镜成像的大小与物体到平面镜的距离有关
[image: ]8．一个小球从斜面滚下，用照相机每隔0.1s拍摄一次，记录小球运动情况的照片如图所示．则：（    ）
A．小球从A点运动到C点用时3s；
B．小球从A点到D点做匀速直线运动
C．小球从A点到D点过程中的平均速度为1m/s．
D．小球在CD段的平均速度大于AB的平均速度
9．下列现象中，由于光的反射形成的是（　　）
A．水中倒影	B．立竿见影	C．小孔成像	D．日食
10．水是人类赖以生存的重要资源，水通过三态变化，实现了在地球上的循环．对以下自然现象所发生的物态变化，判断正确的是（　　）
A．春天，冰雪消融﹣熔化
B．夏季的清晨，河面上飘起淡淡的白雾﹣汽化
C．深秋时节，树叶、瓦片上出现白霜﹣凝固
D．寒冷的冬天，树枝上雾凇的形成﹣升华
11．声能够传递“信息”和“能量”．下面事例中，主要利用声传递“能量”的是（　　）
A．利用超声波给金属工件探伤
B．医生通过听诊器给病人诊病
C．通过声学仪器接收到的次声波等信息判断地震的方位和强度
D．利用超声波排除人体内的结石
12．（石家庄中考物理）甲、乙两同学从同一地点同时向相同方向做直线运动，他们通过的路程随时间变化的图象如图所示，由图象可知（　　）
[image: ]A．在0～10s内，甲同学比乙同学运动的快
B．两同学在距离出发点100m处相遇
C．在10s～20s内，乙同学静止不动
D．在0～10s内，乙同学的速度为10m/s
[image: ]13．如图是海波和蜡烛的熔化实验图象，以下说法正确的是（　　）
A．甲在第2min时是固态	 B．甲在ab段不吸热
C．甲的熔点是48℃	        D．乙是蜡烛
二、填空题（共6小题，每空1分，共19分）
[image: ]14．如图所示，用A、B两把刻度尺测同一物体
的长度，放置正确的是     刻度尺，其分度值是
      mm,该物体的长度为       cm。
15．小明家附近广场音乐声过大影响了居民正常生活，这里的声音是由音箱中纸盆的　   　产生的，声音大是指声音的　   　（选填“音调”或“响度”）大，经过居委会的协调，该音乐的播放者将音量调小了些，这是在　   　减弱噪声．
16．深秋时节一群南归的鸿雁飞翔在清澈见底而且平静的湖面上。当某只鸿雁距水面12m时，倒影与它的距离为      m，倒影是      （选填“实”或“虚”）像，这是由于光的        （选填“反射”、“折射”或“直线传播”）形成的。当鸿雁缓缓地向更高处飞去时，它在水中像的大小        （选填“变大”、“变小”“不变”）。
17．2017年春季，石家庄干旱少雨，气象部门实施人工降雨，缓解旱情。人工降雨的方式之一是将干冰投撒到云层中，干冰　   　时从周围吸收大量的热，使空气中的水蒸气　   　成小水滴，下落而形成雨。
18．坎儿井是吐鲁番的著名景区，暑假，小新一家人开车去坎儿井参观。坐在车上，小新看到坎儿井离自己越来越近，他是以       为参照物的。进入景区，通过导游讲解，小新了解到坎儿井里的水来自天山，并且井内的水在夏季比外界低5---10℃。坎儿井由竖井、暗渠、明渠、蓄水池四部分组成。结合所学物理知识，小新知道了因为温度    （选填“高”或“低”），空气流通    （“快”或“慢”）大大减少了输水过程中水的蒸发。继续前行，在暗渠的墙上有一幅介绍挖掘暗渠的“油灯定位图”，在暗渠的中央放一盏油灯，人背对着油灯向前挖，只要对着自己的影子，就是按直线前行，这应用了光学中的                             原理。
[image: ]19．用同一热源给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图中图线a所示，若其它条件不变，（1）仅增加水的质量；（2）仅增大液面大气压强；（3）既增加水的质量，同时减小液面大气压强．则三种情况中，温度与时间的关系图线分别对应　   　、　   　、　   　（选填图中“a”、“b”、“c”或“d”）
三、作图与实验探究（本大题共4个小题，20题6分，21题4分，22题10分，23题10分，共30分）
20．（石家庄中考物理）请按要求作图
（1）在图中作出入射光线AO的反射光线，并标出反射角的度数。
[image: ]        [image: ]        [image: ]
（2）竖起的墙面上有一块面镜MN，小女孩站在平面镜前，她的脚前有一枚硬币（如图中点A所示），请你利用平面镜成像的特点画出小女孩看到硬币的像的光路图。
（3）小明想用一块平面镜使一束与水平面成30°夹角的太阳光经平面镜反射后竖直射入井中，请在图中画出反射光线和平面镜的位置。

21．现有器材：带有细线的乒乓球、音叉、装有适量水的大水槽、钢板尺，请选用其中的一种或两种探究声学的相关物理知识。
所选器材：                                       
操作方法：（也可以用图描述操作方法）








实验现象：                                        
实验反映的物理知识：                                
22．用如图所示装置探究萘熔化时温度的变化规律．请回答下列问题：
[image: ]
（1）将装有萘的试管放入水中加热，而不是用酒精灯直接对试管加热，这样做不但能使试管受热均匀，而且萘的温度上升速度较　   　（选填“快”或“慢”），便于及时记录各个时刻的温度。
（2）萘加热一段时间后，可看到烧杯中有“白气”冒出，“白气”是　   　（填“水蒸汽”或“小水珠”）。
（3）图2是萘熔化时温度随时间变化的图象．从图象看出萘于　   　（“晶体”或“非晶体”），从开始熔化到完全熔化，大约持续了　   　分钟，第15分钟萘的状态为                （“固态”、“液态”、“固液共存”）。
23．（石家庄中考物理）如图甲是“探究平面镜成像的特点”的实验装置。
[image: ]
（1）选用薄玻璃板代替平面镜，原因是玻璃板透光，便于确定像的　   　。
（2）在竖直的玻璃板前点燃蜡烛A，拿外形相同但不点燃的蜡烛B竖立着在玻璃板后面移动，直至看上去它与蜡烛A的像完全重合，这说明像与物大小
　   　（选填“相等”或“不相等”）。
（3）通过多次实验，对比分析，得出结论：像和物到平面镜的距离　   　（选填“相等”或“不相等”）。
（4）移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上　   　（选填“能”或“不能”）呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是　   　（选填“虚”或“实”）像。
四、计算应用题（共2个小题，24题4分，25题6分，共10分，解题中要有必要的公式和文字说明，只写结果不得分）
24．如图2是小明乘坐的出租车票，请回答：
（1）在小明乘坐的全程中，出租车的平均速度是多少？
（2）某车以出租车的平均速度行驶了1.8min，求这段时间所通过的路程？
[image: ]



25．我们知道：声音在不同介质中传播的速度不同．阅读下表中一些介质中的声速，
	一些介质中的声速V（m•s﹣1）

	空气（0℃）
	331
	冰
	3230

	空气（15℃）
	340
	铜
	3750

	煤油（25℃）
	1324
	铝
	5000

	水（常温）
	1500
	铁
	5200


在长为884m的金属管的一端敲击一下，在另一端先后听到两个声音，两声相隔 2.43s。
（1）声音在金属管中的传播速度是多大？
（2）该金属管可能是由什么材料制成的？（此时气温约为15℃ ）．
　
 
石家庄中考物理参考答案
一、选择题（本大题共13个小题，1—11题为单选，每小题3分，12、13为多选，有两个或以上选项符合题意，每题4分，选对但不全得2分，有错选或不选的不得分，共41分）
1．下列数据最接近实际的是（　　）
A．人体感觉舒适的温度为36℃			
B．中学生正常步行的速度约为1.1m/s
C．正常人脉搏跳动一次的时间约为200次/min
D．八年级物理课本长度为26dm
【解答】解：
A、人体感觉舒适的温度为24℃，故A错；	
B、中学生正常步行的速度在1.1m/s左右．此选项符合实际，故B正确；
C、正常情况下，人的脉搏1min跳动75次，跳动1次的时间大约1s．此选项不符合实际，故C错；
D、物理课本的长度在26cm左右．此选项不符合实际，故D错。
故选B.

2．关于长度的测量，下列说法正确的是（　　）
A．测量时必须从刻度尺的“0“刻度线量起
B．不论测量什么物体的长度，刻度尺的分度值越小越好
C．在进行长度测量时，应尽可能避免产生实验误差
D．测量长度的准确值与刻度尺的分度值有关
【解答】解：
A、测量时“0”刻度线磨损的，不一定必须从刻度尺的“0”刻度线量起，故A错误；
B、根据不同的测量要求选用不同的刻度尺，并不是刻度尺的最小刻度越小越好，故B错误；
C、在进行长度测量时，误差是不可避免的，故C错误；
D、测量长度的准确程度决定于刻度尺的分度值，与刻度尺的量程无关，故D选项正确．
故选D．

3．编钟是我国春秋战国时代的乐器．下列说法中错误的是（　　）
A．敲击钟时发出的声音是由钟振动而产生的
B．敲击大小不同的钟发出的声音在空气中的传播速度不同
C．敲击大小不同的钟能发出不同音调的声音
D．人耳能区分不同乐器的声音是因为它们的音色不同
【解答】解：A、敲击钟时发出的声音是由钟振动而产生的，故A正确；
B、敲击大小不同的钟能发出声音的速度相同，故B错误；
C、敲击大小不同的钟能发出声音的高低不同，即音调不同，故C正确；；
D、人耳能区分不同乐器的声音是因为它们的音色不同，故D正确；
故选B,．

4．（石家庄中考物理）临时停车场内，旅游车和卡车并列同方向停放．小明坐在旅游车内看着旁边的卡车，突然感觉旅游车在向后运动．下列关于旅游车和卡车的运动情况中，不可能发生的是（　　）
A．旅游车静止，卡车向前运动
B．旅游车和卡车都向前运动，卡车运动更快
C．旅游车向后运动，卡车静止
D．旅游车和卡车都向前运动，旅游车运动更快
【解答】解：旅游车和卡车原来并列同方向停放，相对于地面是静止的．
A、当旅游车仍然静止，卡车向前运动时，以卡车为参照物，旅游车向后运动．此选项可能；
B、当旅游车和卡车都向前运动，卡车运动更快时，以卡车为参照物，旅游车向后运动．此选项可能；
C、当旅游车向后运动，卡车静止时，以卡车为参照物，旅游车向后运动．此选项可能；
D、当旅游车和卡车都向前运动，旅游车运动更快时，以卡车为参照物，旅游车向前运动．此选项不可能．
故选D．
5．关于声现象的理解，下列说法正确的是（　　）
A．使用MP3时，调节音量旋钮是为了改变声音的音调
B．“女高音”歌唱时比“男高音”响度大
C．钢琴发声是由于琴弦振动产生的
D．声音在空气中的传播速度为3×108m/s
【解答】解：
A、调节音量按钮会改变声音的强弱，目的是为了改变声音的响度，故A错误；
B、“女高音”歌唱时比“男高音”音调高，故B错误；
C、钢琴发声是由于琴弦振动产生的，故C正确；
D、光在空气中的传播速度约为3×108米/秒，声音在空气中的传播速度约为3.40×102米/秒，故D错误．
故选：C．

[image: ]6．夏天，盛一盆水，在盆里放两块高出水面的砖头，砖头上搁一只比盆小一点的篮子．篮子里有剩饭、剩菜，再把一个纱布袋罩在篮子上，并使袋口的边缘浸入水里（如图所示），就做成了一个“简易冰箱“．即使经过一天时间里面的饭菜也不会变质．与“简易冰箱”的工作原理相同的是（　　）
A．吃冰棒解热	        B．在中暑病人额头上擦酒精
C．烧开水时冒“白气”	 D．衣箱中的樟脑丸逐渐变小
【解答】解：由整个装置的结构特点可知，它是借助了蒸发致冷来使给食物降温的．装置放在通风处，这样即增大了液体的表面积，也增大了水的表面空气流动速度，加快水的蒸发，使饭菜温度降低，防止饭菜变质．
A、吃冰棒解热，是利用熔化吸热知识，故A不合题意；
B、在中暑病人额头上擦酒精，是利用汽化吸热，降低病人体温，故B符合题意；
C、烧开水时冒出的“白气”是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，故C不符合题意；
D、樟脑丸逐渐变小是由固态直接变为气态蒸汽的升华现象，故D不符合题意．
故选：B．

7．关于平面镜成像的特点及其实验探究，下列说法正确的是（　　）
A．使用光屏是为了验证平面镜所成像的虚实
B．将蜡烛靠近玻璃板的同时像将远离玻璃板
C．做多次实验获得多组数据是为了减小误差
D．平面镜成像的大小与物体到平面镜的距离有关
【解答】解：
A、光屏能承接实像，虚像不能承接在光屏上，使用光屏是为了验证平面镜所成像的虚实，故A正确；
B、像与物到平面镜的距离相等，将蜡烛靠近玻璃板的同时像也会靠近玻璃板，故B错误；
C、做多次实验获得多组数据是为了得到普遍的规律，故C错误；
D、平面镜成像的大小与物体的大小有关，与物体到平面镜的距离无关，故D错误．
故选A．

[image: ]8．一个小球从斜面滚下，用照相机每隔1s拍摄一次，记录小球运动情况的照片如图所示。则下列说法正确的是（    ）
A．小球从A点运动到C点用时3s；
B．小球从A点到D点做匀速直线运动
C．小球从A点到D点过程中的平均速度为1m/s
D．小球在CD段的平均速度大于AB段的平均速度
【解答】解：
A．小球从A点运动到C点用时2s，故A错误；
B．小球从A点到D点做变速直线运动，故B错误；
C．小球从A点到D点过程中的平均速度应为0.1m/s故C错误；
D．小球在CD段的平均速度大于AB的平均速度，故D正确。
故选D.
9．下列现象中，由于光的反射形成的是（　　）
A．水中倒影	B．立竿见影	C．小孔成像	D．日食
[bookmark: _Hlk499305050]【解答】解：
A、水中倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．
B、立竿见影的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，故与题意不符；
C、小孔成像是由于光的直线传播，故与题意不符；
D、日食是光在沿直线方向传播的结果．故与题意不符．
故选A．

10．水是人类赖以生存的重要资源，水通过三态变化，实现了在地球上的循环．对以下自然现象所发生的物态变化，判断正确的是（　　）
A．春天，冰雪消融﹣熔化
B．夏季的清晨，河面上飘起淡淡的白雾﹣汽化
C．深秋时节，树叶、瓦片上出现白霜﹣凝固
D．寒冷的冬天，树枝上雾凇的形成﹣升华
【解答】解：
A、春天，冰雪消融属于熔化现象；故A正确；
B、夏季的清晨，河面上飘起淡淡的白雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水滴，是液化现象，故B错误；
C、深秋时节，树叶、瓦片上出现白霜是空气中的水蒸气遇冷凝华成小冰晶，是凝华现象，故C错误；
D、寒冷的冬天，树枝上雾凇的形成是空气中的水蒸气遇冷凝华成小冰晶，是凝华现象，故D错误．
故选：A．

11．（石家庄中考物理）声能够传递“信息”和“能量”．下面事例中，主要利用声传递“能量”的是（　　）
A．利用超声波给金属工件探伤
B．医生通过听诊器给病人诊病
C．通过声学仪器接收到的次声波等信息判断地震的方位和强度
D．利用超声波排除人体内的结石
【解答】解：
A、利用超声波给金属探伤，属于利用声音传递信息，故A不符合题意；
B、医生通过听诊器给病人诊病，属于利用声音传递信息，故B不符合题意；
C、通过声学仪器接收到的次声波等信息判断地震的方位和强度，属于利用声音传递信息，故C不符合题意；
D、利用超声波排除人体内的结石，属于利用声音传递能量，故D符合题意．
故选D．

12．甲、乙两同学从同一地点同时向相同方向做直线运动，他们通过的路程随时间变化的图象如图所示，由图象可知（　　）
[image: ]A．在0～10s内，甲同学比乙同学运动的快甲 Lhnh



B．两同学在距离出发点100m处相遇乙

C．在10s～20s内，乙同学静止不动
D．在0～10s内，乙同学的速度为10m/s
【解答】解：A、甲同学前10s的路程其运动的路程小于乙同学的路程，所以甲同学的运动速度小于乙同学的运动速度，故A错误；
B、据图可知，两同学在距离出发点100m处相遇，故B正确；
C、据图可知，在10s～20s内，乙同学静止不动，故C正确；
D、由图可知，乙同学前10s的速度是v=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=10m/s ；故D正确；
故选BCD．

[image: ]13．如图是海波和石蜡的熔化实验图象，以下说法正确的是（　　）
A．甲在第2min时是固态	     B．甲在ab段不吸热
C．甲的熔点是48℃	        D．乙是石蜡
【解答】解：如图，甲是晶体海波，乙是非晶体石蜡．
甲，在0～4min，吸收热量，温度升高，海波是固态；
在4～8min，吸收热量，进行熔化，海波的熔点是48℃，海波固液共存；
在8～12min吸收热量，液态是海波，温度升高．
故选A、C、D．



[image: ]二、填空题（共6小题，每空1分，共19分）
14．如图所示，用A、B两把刻度尺测同一物体
的长度，放置正确的是     刻度尺，其分度值是
      mm,该物体的长度为       cm。
【解答】解：由图可知，A尺放置正确，分度值为0.1cm,物体的长度为2.23cm.
故答案为：A; 0.1cm; 2.21—2.24cm均可。
15．小明家附近广场音乐声过大影响了居民正常生活，这里的声音是由音箱中纸盆的　   　产生的，声音大是指声音的　   　（选填“音调”或“响度”）大，经过居委会的协调，该音乐的播放者将音量调小了些，这是在　   　减弱噪声。
【解答】解：（1）音乐声是由音箱中纸盆的振动产生的；
（2）调节音量时，喇叭的振幅发生改变，所以发出声音的响度发生改变；所以声音大是指声音的响度大；
（3）把音量调小可以在声源处减弱噪声，防止影响人们正常生活．
故答案为：振动；响度；声源处．

16．深秋时节一群南归的鸿雁飞翔在清澈见底而且平静的湖面上。当某只鸿雁距水面12m时，倒影与它的距离为      m，倒影是      （选填“实”或“虚”）像，这是由于光的        （选填“反射”、“折射”或“直线传播”）形成的。当鸿雁缓缓地向更高处飞去时，它在水中像的大小        （选填“变大”、“变小”“不变”）
【解答】解：因为平面镜成的像是虚像，平面镜的成像原理是光的反射；
已知鸿雁距水面12m，像到水面的距离也是12m，所以这只鸿雁的倒影与它的距离为12m+12m=24m；
由于物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，所以不管鸿雁距水面的距离远还是近，像始终和物体等大，因此当当鸿雁缓缓地向更高、更远的南方飞去时，它在水中像的大小不变．
故答案为：24；虚；反射；不变．
17．2017年春季，石家庄干旱少雨，气象部门实施人工降雨，缓解旱情。人工降雨的方式之一是将干冰投撒到云层中，干冰　   　时从周围吸收大量的热，使空气中的水蒸气　   　成小水滴，下落而形成雨。
【解答】解：（1）干冰是固态的二氧化碳，干冰投撒到云层中，干冰会吸热升华为气态；（2）水蒸气变为小水滴是由气态变为液态的液化现象；
故答案为：升华；液化．
18．（石家庄中考物理）坎儿井是吐鲁番的著名景区，暑假，小新一家人开车去坎儿井参观。坐在车上，小新看到坎儿井离自己越来越近，他是以       为参照物的。进入景区，通过导游讲解，小新了解到坎儿井里的水来自天山，并且井内的水在夏季比外界低5---10℃。坎儿井由竖井、暗渠、明渠、蓄水池四部分组成。结合所学物理知识，小新知道了因为温度    （选填“高”或“低”），空气流通    （“快”或“慢”）大大减少了输水过程中水的蒸发。继续前行，在暗渠的墙上有一幅介绍挖掘暗渠的“油灯定位图”，在暗渠的中央放一盏油灯，人背对着油灯向前挖，只要对着自己的影子，就是按直线前行，这应用了光学中的                             原理。
【解答】解：小新看到坎儿井离自己越来越近，他是以车为参照物的；由题可知，为了减少输水过程中水的蒸发，要降低温度，减慢空气流通；人背对着油灯向前挖，只要对着自己的影子，就是按直线前行，这是光的直线传播。
故答案为：车；低；慢；光的直线传播。

[image: ]19．用同一热源给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图中图线a所示，若其它条件不变，（1）仅增加水的质量；（2）仅增大液面大气压强；（3）既增加水的质量，同时减小液面大气压强．则三种情况中，温度与时间的关系图线分别对应　   　、　   　、　   　（选填图中“a”、“b”、“c”或“d”）
【解答】解：仅水的质量增加，水温度升高的速度减慢，但沸点不变，所以应为c；
仅增大液面大气压强，水的质量不变，则水温度升高速度相同，但沸点升高，所以应为b；
增加水的质量，同时减小液面大气压强，水温度升高速度减慢，但沸点降低，所以应为d．
故答案为：c；b；d．

三、作图与实验探究（本大题共4个小题，20题6分，21题4分，22题10分，23题10分，共30分）
20．请按要求作图
（1）在图中作出入射光线AO的反射光线，并标出反射角的度数。
[image: ]        [image: ]        [image: ]
（2）竖起的墙面上有一块面镜MN，小女孩站在平面镜前，她的脚前有一枚硬币（如图中点A所示），请你利用平面镜成像的特点画出小女孩看到硬币的像的光路图。
（3）小明想用一块平面镜使一束与水平面成30°夹角的太阳光经平面镜反射后竖直射入井中，请在图中画出反射光线和平面镜的位置。
【解答】解：
（1）先画出法线，在法线右侧画出反射光线，反射光线与法线之间的夹角为反射角，度数等于入射角为90°﹣30°=60°，如图所示：
[image: ]
（2）（石家庄中考物理）硬币A反射的光线经平面镜反射后，进入了人眼，人看到了硬币A在平面镜中的虚像；
先作出点A关于平面镜的对称点A′，然后连接A′和小女孩的眼睛，连线与平面镜的交点为入射点，连接AO即为入射光线，O和小女孩眼睛的连线即为反射光线，并标出光的传播方向，如图所示：
[image: ]
（3）入射光线与水平面成30°，而反射光线是竖直向下的，所以入射光线与反射光线的夹角为30°+90°=120°，则反射角为60°，因法线可将入射光线与反射光线的夹角平分，可确定其位置，然后作法线的垂直线就可确定平面镜的位置了，如图所示，平面镜与入射光线的夹角为90°﹣60°=30°，所以镜面与水平面的夹角为30°+30°=60°，镜面与水平面成60°的角．如图所示：
[image: ]
21．现有器材：带有细线的乒乓球、音叉、装有适量水的大水槽、钢板尺，请选用其中的一种或两种探究声学的相关物理知识。
所选器材：                                       
操作方法：（也可以用图描述操作方法）








实验现象：                                        
实验反映的物理知识：                                
【解答】解：此题为开放性试题，答案不唯一，合理即可！
22．（石家庄中考物理）用如图所示装置探究萘熔化时温度的变化规律．请回答下列问题：
[image: ]
（1）将装有萘的试管放入水中加热，而不是用酒精灯直接对试管加热，这样做不但能使试管受热均匀，而且萘的温度上升速度较　   　（选填“快”或“慢”），便于及时记录各个时刻的温度。
（2）萘加热一段时间后，可看到烧杯中有“白气”冒出，“白气”是　   　（填“水蒸汽”或“小水珠”）。
（3）图2是萘熔化时温度随时间变化的图象．从图象看出萘于　   　（“晶体”或“非晶体”），从开始熔化到完全熔化，大约持续了　   　分钟，第15分钟萘的状态为                （“固态”、“液态”、“固液共存”）。
【解答】解：（1）将装有萘的试管放入水中加热，这是水浴法，采用水浴法，萘的温度变化比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度．
（2）烧杯中有“白气”冒出，是烧杯中的水蒸气上升时，遇冷液化成的小水珠．故选B．
（4）由图象知，萘在熔化过程中温度保持80℃不变，所以萘是晶体，且熔点为80℃；
（4）萘在第10min到第25min时，不断吸收热量，温度保持不变，所以这段时间是萘的熔化过程，处于固液共存态，萘熔化经过了25min﹣10min=15min．
故答案为：（1）慢；（2）B；（3）晶体；80℃；（4）15；固液共存。
23．如图甲是“探究平面镜成像的特点”的实验装置。
[image: ]
（1）选用薄玻璃板代替平面镜，原因是玻璃板透光，便于确定像的　   　。
（2）在竖直的玻璃板前点燃蜡烛A，拿外形相同但不点燃的蜡烛B竖立着在玻璃板后面移动，直至看上去它与蜡烛A的像完全重合，这说明像与物大小
　   　（选填“相等”或“不相等”）。
（3）通过多次实验，对比分析，得出结论：像和物到平面镜的距离　   　（选填“相等”或“不相等”）。
（4）移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上　   　（选填“能”或“不能”）呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是　   　（选填“虚”或“实”）像。
【解答】解：（1）因为玻璃板是透明的，能在观察到A蜡烛像的同时．还可以透过玻璃清楚的看到放在后面B蜡烛，便于确定像的位置和大小；
（2）在竖立的玻璃板前面点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B在竖直在玻璃板后面移动，直至它与蜡烛A的像完全重合，说明像与物的大小相等；
（3）记录蜡烛B的位置，用刻度尺在白纸上测得蜡烛B到玻璃板的距离s通过多次实验，对比分析，得出结论：像和物到平面镜的距离相等；
（4）平面镜所成的像是虚像，虚像不会呈现在光屏上．
故答案为：（1）位置和大小；（2）相等；（3）相等；（4）不能；虚．

四、计算应用题（共2个小题，24题4分，25题6分，共10分，解题中要有必要的公式和文字说明，只写结果不得分）
24．如图2是小明乘坐的出租车票，请回答：
（1）在小明乘坐的全程中，出租车的平均速度是多少？
（2）某车以出租车的平均速度行驶了1.8min，求这段时间所通过的路程？
[image: ]

【解答】（石家庄中考物理）解：
（1）由车票可知，出租车的路程s=12km，
行驶时间t=15：28﹣15：10=18min=0.3h，
出租车的平均速度v=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=40km/h；
（2）由图示速度计可知，出车的速度v′=60km/h，
运动时间t′=1.8min=0.03h，
∵v=[image: 菁优网-jyeoo]，
∴车的路程s′=v′t′=60km/h×0.03h=1.8km；
答：（1）出租车的平均速度是40km/h；（2）车的路程是1.8km．

25．我们知道：声音在不同介质中传播的速度不同．阅读下表中一些介质中的声速，
	一些介质中的声速V（m•s﹣1）

	空气（0℃）
	331
	冰
	3230

	空气（15℃）
	340
	铜
	3750

	煤油（25℃）
	1324
	铝
	5000

	水（常温）
	1500
	铁
	5200


在长为884m的金属管的一端敲击一下，在另一端先后听到两个声音，两声相隔 2.43s。
（1）声音在金属管中的传播速度是多大？
（2）该金属管可能是由什么材料制成的？（此时气温约为15℃ ）．
　【解答】解：
由v=[image: 菁优网-jyeoo] 得声音在空气中传播的时间是：t=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=2.6s；
声音在金属管内传播的时间：t2=t1﹣△t=2.6s﹣2.43s=0.17s；
声音在金属管内传播的速度：v2=[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]=5200m/s；
查表知：金属管是铁制成的；
答：声音在金属管中的传播速度是5200m/s；该金属管是由铁制成的
[bookmark: _GoBack] 
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